

Секция «Психология»

Конфликтное реагирование военнослужащих разных национальностей в условиях межкультурного взаимодействия

Чапля Наталья Игоревна

Студент

Институт Экономики и Управления в Медицине и Социальной Сфере, Факультет психологии и социальной работы, Краснодар, Россия

E-mail: strawberry7779911@mail.ru

Национальное и этническое разнообразие, существующее в вооруженных силах, является причиной целого ряда конфликтов социально-психологического характера. В процессе совместной жизнедеятельности военнослужащие постоянно взаимодействуют друг с другом не только в ходе коллективного выполнения задач боевой подготовки, но и при совместном проведении досуга. В процессе постоянного взаимодействия членов воинского коллектива между ними не могут не возникать самые различные противоречия.

В 2012 году в одной из воинских частей города Краснодара было проведено исследование, с целью выявления особенностей конфликтного реагирования военнослужащих срочной службы разных национальностей: русские, дагестанцы, армяне, татары, казахи, осетины и башкиры.

Проведенный анализ полученных результатов по методике «Шкала враждебности» В. Кука, Д. Медлей показал, что у 100% башкир, 90% казахов, 76,6% русских, 73,3% татар, 42,8% осетин, 20% дагестанцев цинизм имеет тенденцию роста от средних значений к высоким; у 50% дагестанцев выявлены низкие показатели по данной шкале.

По результатам методики «Определение интегральных норм коммуникативной агрессивности» В.В. Бойко было выявлено, что у 70% казах, 63% русских, 60% башкир, 57% осетин, 50% армян преобладает невысокий уровень коммуникативной агрессивности, у 70% дагестанцев, 50% армян, 46,6% татар – средний уровень; у 13 % татар выявлен низкий уровень агрессивности.

По методике «Стиль реагирования в конфликтной ситуации» К. Томаса в адаптации Н.В. Гришиной получены следующие данные. У русских (от 13% до 16,6%) и армян (от 15% до 20%) в равной степени выражены соперничество, компромисс, избегание, приспособление.

Полученные в исследовании данные свидетельствуют о том, что в настоящее время межличностные отношения военнослужащих носят конфликтный характер. Порой стремление к конфликту побуждается провокацией. Своевременное выявление негативных тенденций в отношениях национальных общностей дает возможность вовремя отреагировать и принять необходимые меры для предотвращения и недопущения межэтнических столкновений.

Литература

1. Литература:
2. Зуев Ю.П. Уставные взаимоотношения: как они

Конференция «Ломоносов 2013»

3. формируются.- М.: Воениздат, 1986.
4. Методика Шкала враждебности – В.Кук, Д.Медлей
5. Тест описания поведения К.Томаса (адаптация Н.В.Гришиной) // Психологические тесты / Под ред. А.А.Карелина: В 2т. – М., 2001. – Т.2. С.69-77.